

НАКАЗАНИЯ НЕ ИЗБЕЖАТЬ

Среди многих проблем, стоящих сегодня перед обществом, все более актуальной становится проблема наркомании как глобальная угроза здоровью населения страны и национальной безопасности. Это не исключительно внутригосударственная проблема. Вопросы уголовного преследования лиц, виновных в незаконном производстве и распространении наркотиков, отражены в уголовных законах практически каждой отдельно взятой страны.

С первых лет существования СССР государством создавалась система правовых мер, устанавливающих контроль за наркотическими веществами. Было запрещено свободное обращение кокаина, героина, гашиша, также были установлены Правила оборота сильнодействующих лекарственных препаратов в лечебных учреждениях страны.

Одновременно развивались и уголовно-правовые меры борьбы с наркоманией. Уголовный кодекс РСФСР 1926 года предусматривал несколько норм, устанавливающих ответственность за незаконные операции с наркотическими веществами. Так, например, ст. 104 предусматривала ответственность за изготовление, хранение и сбыт одурманивающих веществ, а также ответственность за содержание притонов, в том числе тех, в которых производится сбыт или потребление перечисленных веществ. Уголовному преследованию подвергались также незаконные операции с наркотиками и с сырьем для их производства. Кроме того, уголовную ответственность по «наркотическим вопросам» предусматривали уголовные кодексы всех союзных республик, принятые в 60-е годы.

В Уголовном кодексе Белорусской ССР 1960 года незаконному обороту наркотиков было посвящено девять статей. И в Уголовном кодексе Республики Беларусь 1999 года также предусмотрены статьи, обеспечивающие борьбу с наркоманией.

Преступление, предусмотренное ст. 328 УК («Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов»), – наиболее часто совершаемое преступление из этой группы. За 2015 год в стране совершено 7296 подобных преступлений, из них в Витебской области – 695. Потому в течение действия уголовного закона ст. 328 наиболее часто подвергалась изменениям, направленным на ужесточение наказания за незаконный оборот указанных выше предметов. Так, в течение последних лет за совершение данного преступления были увеличены сроки наказания. В последующем была ужесточена ответственность именно за распространение наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров. В 2012 году законодатель предусмотрел ответственность за незаконный оборот еще и аналогов – химических веществ, структурная формула которых незначительно отличается от конкретного наркотического средства или психотропного вещества. В том же 2015 году указанная статья дополнена частью 5, в которой предусмотрена ответственность за распространение наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, повлекшее смерть человека в результате их потребления. Максимальное наказание за совершение данного преступления может достигать двадцати пяти лет лишения свободы с конфискацией имущества. Кроме того, если ранее за совершение данного преступления к ответственности привлекались лица от 16 лет и старше, то с 2015 года за незаконные действия, связанные с распространением предметов преступления (части 2-5 ст. 328 УК), предусмотрена ответственность виновного лица уже с четырнадцатилетнего возраста.

В 2015 году в Уголовный кодекс дополнительно введены еще две статьи.

Статья 328-1 УК, в которой предусмотрена уголовная ответственность за незаконное перемещение через Государственную границу нашей страны наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов с максимальным наказанием до 12 лет лишения свободы с конфискацией имущества.

Статья 328-2 УК, которая предусматривает уголовное наказание до двух лет ограничения свободы за потребление наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в общественном месте либо за появление в общественном месте или нахождение на работе в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ. Но уголовная ответственность по данной статье наступает только в том случае, если виновный совершит эти действия в течение года после наложения административного взыскания за такое же нарушение.

В.В. ХИЛЬКЕВИЧ,
старший преподаватель кафедры
уголовного права и уголовного процесса.